
Sărbătorirea compozitorului Ion 
Dumitrescu la Filarmonică 

Sărbătorirea compozi torului  Ion Dumitrescu de 

că tre Filarmonica , .George Enescu " ,  pentru împlini

rea celor 60 de ani de viaţă, reprezintă un gest oma

gial faţă de remarcabilele şi variatele potenţe crea

toare ale muzicianului.  Lucrările-i simfonice şi de 

cameră corale, ca şi muzica pentru te1tru şi film 

sînt e�presia unei arte viguroase, originale. Căci 

răsărit din brazda strămoşească, de pe plaiurile olte

neşti, dotat cu un mare talent, cu o compre

hensi une profundă a artei în genere, stăpî

nind totodată mij loace de expresie d intre cele mai 

bogate, Ion Dumitrescu a reuş it  să realizeze lucrări 

a căror carncteristică de prim plan e împlîntarea lor 

adincă în pă mîntul românesc. Avînd o aderenţă de

plină l a  creaţia de cîntece şi  j ocuri ale poporului. 

deprinse o dată cu graiul matern, creaţia sa se dis

tinge printr-o ori ginal itate cu tot u l  deosebi tă, p5.

trunsă de seva vivifi catoare a muzic i i  populare. In 

ea, compozitorul n u  a î mprumutat totuşi nimic di

rect, nici o melodie, nici  o temă, n i c i  măcar un sim

plu motiv, reuşind însă să creeze totul în spi ritul 

cîntecelor şi j ocurilor d e  pe plaiurile noastre. 

O analiză mai adîncită a scri i turii  m uz icale a com

poz i torului a fost făcută m a i  demult în muzicologia 

şi, deseori, în cron icile noastre. Dar am d esluşit 

odată mai m ult cu acest pri lej om::i.gial faptu l  că lu 

crările sale ogl i n d esc în fond sufletul poporului 

nostru, dăruirea acestuia, înaltul său umanism. 

Este o muzică prin excelenţă robustă, stenică ş i  care 

se impune cu forţă şi dragoste tuturor celor ce o 

urmăresc . Filarmonica a înţeles să omagieze cu acest 

prilej nu numai compozitorul dar şi m i litantul neo

bosit pe tărîmul prnpăşirii muzicii  noastre . 
ln seara concertul ui omagial am urmărit mai întîi 

Preludiul Simfonic. D upă mai bine de două decenii  

de cînd a fost creat, Preludiul îşi păstrează neştir

bită valoarea sa de pi esă de concert prin excelen ţă 

românească . 
Vi tali tatea, optimi smul şi elanul creator al poporu

lui nostru vib rează în această lucrare cu putere. 

Este o compoziţie plină rle sub stanţă concentrată şi 

totuşi aerată, reali zată cu o artă remarcabilă şi c u  

o adincă amprentă personală. D e  mulţi ani ea a cules 

şi culege sufragiil e  ascultătorilor de b noi şi de peste 

hotare. 
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Aceeaşi prospeţime şi originalitate le-am aflat, 
odiaită mai rruuilit, şi în admiria.bHJUJ. Concert pentru or
chestră de coarde. Prezentate ou avîntartă diN genţă 

de orchestră, sub îndrumarea judicioasă, atentă, a 
dirijorului Mircea Cristescu, ele i-.au atras sărbă
toritului ovaţiile entuziaste ale tuturor celor prezenţi. 

Concertul 
orchestrei 

corului „Madrigal" ş i  al 
de cameră „Bucureşti" 

Notăm cu satisfacţie că „Madrigalul" a ajuns să 
fie aproape musafir la el acasă„. căci de u n  deceniu 
colindă lumea, răspîndind şi făcînd să fie apreciată, 
î11 unan imitate, o artă interpretativă care întruneşte 
şi exprimă sensibilitatea şi inteligenţa muzicală româ
nească, în speţă, a membrilor acestei formaţii şi 
îndeosebi a dirijorului Marin Constantin. Concertul 
dat la Ateneu a ilustrat cu elocinţă „plafonul" înalt 
al realizărilor acestui cor de cameră al Consen"ato
ru lui „Ciprian Porumbesc u " .  

Am fost emoţionaţi d e  gingăşia interpretativă, î n  
stilul cuvenit, preclasic, a l  unor piese celebre ca 

Mattona mia cara de Orlando Lasso, Lasciate mi  
morire d e  Monteverdi sau I vaghi fiori d e  Palestri
na . Marin Constantin a ajuns să imprime formaţiei 
pe care o conduce o manieră a cîntului dintre cele 
mai subtile. Este corul care cucereşte fără să.„ ri
dice tonul ; se pleacă tntotdeauna de la sonorită!i i? 
pianissimo ce par un murmur, o şoaptă, aşa incit 
creşterile de intensitate nu depăşesc niciodată valori 
mijlocii. Uneori, cu deosebire în final, corul reali
zează sonorităţi ca de orgă. Intrările succesive în ca
zul unor bucăţi scrise îm imitaţii sau în canon ca 
ll est bel et bon de Passereau au fost făcute cu in
finite precauţii, cu o artă al cii.rei secret este de
ţinut de Marin Constantin în chip magistral. După 
ce această manifestare audio-vizuală (ne referim şi 

la prezenţa vestimentară a corului) ne-a transpus 

realmente în epoca madrigaliştilor, am făcut un salt 

în contemporaneitatea românească. Cîntece ca Păs
toriţa de Marţian Negrea, cu caracterul său am spu

ne de motet, sprinţarul La casa de peste drum de 

Tudor Jarda şi Doina oltenească de Paul Constan

tinescu, această piesă evocatoare a unor vremuri de 

haiducie care au fost întărite, îln expresie, de stilul 

parlato-rubato al soListului  Eremia Stere, ne-au con

dus la însufleţita Chindie de Alexandru Paşoanu şi 

la cu totul originala piesă Fluieraşe şi Buciume 
dintr-o lucrare mai mare „Obîrşii" de Mihai Mol

dovan. Bazată pe o anumită împărţire a vocilor în 

care valorile sînt necontenit modificate, se ajunge 

la anumite „pînze" sonore care sugerează perfect, 
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ln desfăşurarea lor, cintecul asociat al unor fluiera
şe şi buciume. Dirijorul Marin Cl)nstantin şi „Ma
drigalul" au dovedit o rară virtuozitate în redarea 
acestor sonorităţi cu totul inedite, de-a-dreptul in
strumentale. Mare şi Îlndreptăţit succes. Piesa a fost 
bisată. Să relevăm, cu aceasta, disciplina cu totul 
excepţională a corului, calitatea remarcabilă a vo
cilor, inteligenţa cu care fiecare cîntăreţ pătrunde 
intenţiile dirijorului. Poate că unele nuanţe mai va
riate, mai diferenţiate în raport cu anumite lucrări, 
vor adăuga o dimensiune în plus acestor minunate 
interpretări. 

In cadrul aceluiaşi concert violonistul Ion Voicu 

a dirijat orchestra de cameră „Bucureşti" (creaţia 
sa) prezentînd mai intîi Passacaglia de Handel. 

Excelentul muzi:ian a condus din memorie cunos
cutele variaţii de Haendel, cu pondere şi blî.ndă au
toritate, cu fermitate şi precizie. Tot astfel, Simfo
nia a V-a în si bemol major de Schubert a în.semnat 
o afirmare, indiscutabilă, a însuşirilor dirijorale ale 
lui Ion Voicu, ca şi capacitatea interpretativă a celor 
aproape treizeci de membri ai orchestrei, în frunte 
cu încercatul concert-maestru Radu Zvorişteanu. 

Am apreciat alura şi spiritualitatea mozartiană, 
imprimate primei mişcări Allegro, chipul energic, 
bine marcat în care a fost redat Menuetul al cărei 
trio a fost condus cu eleganţă, apoi verva şi bucuria 
din Final. De la Ion Voicu şi orchestra sa aşteptăm 
cele mai f.rumoaise înfăptuiri. 

„Proverbe şi ghicitori" 
de Mihai Moldovan 

Prezentarea în primă audiţie a lucrărilor de muzică 
românească a prins teren ferm Îln concertele noastre 
publice iar dirijorii îşi fac, cu îndreptăţire, un punct 
de merit din aceasta. 

Sub bagheta lui Emil Simon, orchestra simfonică 
a Filarmonicii „George Enescu'' şi corul de copii al 
Radioteleviziunii dirujat de Elena Vicică au interpre
tat suita „Proverbe şi ghicitori" de Mihai Moldovan. 
Compozitorul, deja nu mai are nevoie să fie pre
zentat, in urma lucrărilor sale de succes din ultimii 
ani şi a distincţiilor cumulate. „Proverbe şi ghicitori" 
cuprinzînd şase părţi de mică întindere sînt pa.gini 
de remarcabilă vivacitate, în care se involburează so
norităţi nu totdeauna comode, dar sugestive, pline 
de dinamism, de vitalitate, oglindind conţinutul cî
ton;a proverbe şi ghicitori. Scrierea muzicală este cu 
totul contemporană, cu pasaje de aleatorism contro
lat, cu împărţirea (poate prea exigentă) a vocilor. 
Am rămas impresionaţi de chipul în care a răspuns 
corul de copi.i al Radioteleviziunii. A dovedit o nebă
nuită capacitate de a se integra unor canoane de exe
cuţie cu care nici pe departe n u  erau obişnuiţi. Meri
tul de seamă revine dirijoarei Elena Vicică, a cărei 
muncă artistică migăloasă şi inteligentă s-a vădit la 
tot pasul. Pe de altă parte orchestra, cu deosebire 
grupul de percuţie, a avut de tmpllnit la rîndu-i sar
cini pretenţioase iar dirijorul Emil Simon a ooordo
nat cu talent şi cu nerv desfăşurarea în bune con-

diţii a unei lucrări pe care dorim să o reascultăm. 
Ne-am bucurat să revedem în mijlocul nostru pe 

violonistul Igor Oi strah. Anii trec. Talen tatul inter
pret sovietic, azi în plină maturitate artistică, ne-a 
amintit ca fizic, ca ţinută, de David Oistrah c�nd 
l-am ascultat pentru prima oară în stagiunea 
1945-1946. 

Mirajul virtuozităţii paganiniene continuă să atra
gă şi astăzi, după mai bine de un veac şi jumătate, 
pe mai toţi muzicienii arcuşului. Concertul no. 1 în 
re major, una din grelele pietre de încercare ale 
violonisticei, cere o tehnii<:ă într-un fel diabolică, o 
sonoritate strălucită, o interpretare prestigioasă. Igor 
Oistrah a dovedit că înţelege să pună, astăzi, mai 
puţin accentul pe o rigoare tehnicistă, de bravură 
uluitoare, oferind în schtmb esenţa artei marelui 
genovez. Interipretarea sa s-a bucurat de un frumos 
succes faţă de public căruia i -a oferit un supliment 
de virtuozitate, un Capriciu tot de Paganini. 

Emil Simon cu prezenţa sa atrăgătoare la pupitru, 
a acompaniat Concertul cu mult tact, ca un muzician 
înceroat, în ciuda tinereţii sale, dind apoi o inter
pretare, i-am spune clasică, Simfoniei în re minor 
de Cesar Franck, realizată cu adincime emoţională, 
cu avînt generos şi cu o tensiune dintre cele mai 
exprac;ive. Detaliile au fost cu atenţie elaborate iar 
momentele cruciale, dramatice, ale lucrării, redate cu 
plenitudine şi, cînd a fost cazul, cu toată monumen
talitatea cerută. 

------------------ -------

„Varlaflunl pentru pian şi orchestră" 
de Tudor Ciortea 

Apreciem predilecţia dirijorului Mihai Brediceanu 
pentru programe simfonJce concise : prezintă, înde
obşte, trei lucrări simfonice, uneori numai două, dar 
interesante, atractive. 

Preludiul la După amiaza unui faun de Debussy, 
inexplicabil de rar adus în sălile de concert, ne-a 
prilejuit satisfacţia de a constata că valoarea muzicii 
marelui impre&io111ist rămîne intactă. Prezentarea a 
fost Îlngrijită, realizată cu sensibilitate şi inteligenţă 
muzicală iar rolul solistic (al.. .faunului) deţinut de 
flautistul Alexandru Nicolae ni l-a arătat, o dată 
mai mult pe ·interpret drept un subtil muzician. A 
cintat cu un sunet clar, fin, aerian, nuanţat. Mihai 
Bredioeanu a reuşit pe deplin să realizeze atmosfera 
specifică a poemului, să sugereze acea aromeală, acea 
toropeală postmeridiană pe care a avut-o în vedere 
oompozi torul. 

Am reauzit Variaţiuni pe o temă de colind de 
Tudor Ciortea. Este o piesă de calitate deosebită, de 
o reală măiestrie componistică. Pătrunzînd intenţiile 
compozitorului care a reuşit să diversifice, variaţio
nal, compliclnd-o intenţionat, tema frumoasă şi foarte 
simplă de colind (culeasă de Sabin Drăgoi), Mihai 
Brediceanu a luminat toate cele 10 variaţii, lăsînd 
ca pianul să se afirme cu plenitudine. Solista, Vio

rica Diaoonu-Zorzor s-a integrat abil, de fiecare dată, 
intenţiilor compoz.i.torului, cîntînd fie martelat ca în 
variaţia a II-a (în stil de toooată) , cu o artistică fan-
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